

LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS
Gacetillas y Reclamos
pídanse precios

Redacción y Administración:
Joaquín Costa, 13
Altos de la Papelería Inglesa
Teléfono núm. 144

Año LVII.—Núm. 14.574

DIARIO DE LA NOCHE

Jueves 27 de Febrero de 1930

Camaleones para todos los gustos

La especie camaleonística, no desaparece jamás de la tierra. El camaleón pertenece al género de los reptiles saurianos. Tiene el cuerpo comprimido, la cabeza piramidal, la lengua muy extensa y la cola larga, deigada y prensil. Es notable por la facultad que posee de cambiar de color bajo la acción de la luz o por su propia voluntad. Vive en los árboles y se distingue por su timidez. Pero como sabe adaptarse perfectamente al medio, ni siquiera cuando es prisionero del hombre, encuentra nada que le obligue a alterar el ritmo de su placida existencia. Como es posible que sea destruida la especie del gracioso animalito modelo de transformistas y prototipo del acomodamiento?

El hombre político, desde que apareció en el mundo, estudió al camaleón y se maravilló del portento que supone su facultad de cambiar de color. Entonces, se le ocurrió que no estaría mal imitarle todo lo posible, porque no poco provecho habría de sacar administrando prudentemente sus aptitudes para la transformación. Carecía de la facultad camaleonística de mudar el color de la piel a medida de su voluntad; mas como la camisa que llevaba en el cuerpo, esa admirable intención de la civilización podía mudarse con solo querer, dió en pensar que le era tan fácil como beberse un vaso de agua, despojarse de ella para ponerse otra distinta que le prestara aspecto diferente. Como era político, era dúctil y a poco esfuerzo, podía transformarse de modo que no le conociera la misma madre que le trajera al mundo. Y he ahí, como no pocos bipedos implumes se convirtieron en camaleones con desprecio de la especie humana...

El camaleón, aparece contadas veces en las épocas de paz octaviana. No le gusta dar el espectáculo de despojarse de la camisa para meterse en otra de once vapores siempre preparada y en espera de aparecer, pudorosa, las carnes de su dueño. Va mejor esperando la oportunidad para no asustar a la gente con lo inesperado de la transformación. Así es, que la especie camaleonística no se decide a tirar la camisa vieja para ponerse la nueva, sino en aquellos momentos de agitación y de barullo, cuando todo el mundo mueve y anda de cabeza buscando el sitio que entienda corresponderle. Como es astuto, procura esconderse en los rincones para no escandalizar a nadie con el espectáculo de sus desnudeces. Así es, que cuando menos se espera, se le ve transformado, sin saber como se las ha podido valer para cambiar de tal manera tan poco espacio de tiempo. El hombre-camaleón, es un bichejo producto de la civilización, a la cual tenemos muchas cosas que agradecerle.

En estos momentos, la especie camaleonística, está haciendo prodigios. A cada paso, se tropieza por las calles con uno de esos camaleones quedando patidifuso al verles tan diferentes de como eran. Cuesta trabajo conocerle. Tiene la misma cara, la misma voz, los mismos gestos, idéntica presencia y, sin embargo, no es el mismo. La transformación se ha producido en el estómago que viene a ser algo así como el cerebro del camaleón. El cambio no se advierte al pronto. Hace falta oírle hablar, para notar la maravilla operada en el bichejo.

Un camaleón conocemos nosotros, que ha servido a todas las ideas con el mismo fervor y entusiasmo. Lleva ya desechadas diez o doce camisas, pero aun las encuentra flamantes para taparse las carnes y que no puedan motejarle de impudico. Ni siente sonrojos de su impudicia ni se preocupa de otra cosa que de la conservación del chupen que logró y usufructúa gracias a los prodigios de habilidad que realiza, tan pronto como se ve amenazado de perder aquello que estima indispensable para la nutrición de su oronda persona. Hombre-estómago, este camaleón, todo lo supedita a la necesidad siempre apremiante, de echarle lastre para que no deje de funcionar... Y cuenta que la voracidad de este camaleón, sobrepasa a todo lo imaginable.

No hay manera de acabar con el hombre que muda de color por exigencias de su estómago. Si se transformara por vanidad, acaso podría esperarse que sucumbiera; pero los transformistas de este género son más prácticos: no sienten la vanidad ni se alimentan de ella; buscan lo positivo, lo que nutre verdaderamente y

de ahí que no haya manera de exterminarlos. Serviles, adúladores, son modelo de sagacidad y saben defenderse contra viento y marea, agarrándose como náfrago al leño, a cualquier ocasión que se presente, para no resbalar y caer. Son grandes equilibristas que saben conservar constantemente la verticalidad. La especie, procedente del caciquismo, se propagó con la Dictadura cundiendo de manera alarmante. Al caer el nefasto régimen, aparecieron incólumes los hombres-camaleones y por ahí andan haciendo zalemas y carantoñas a todos aquellos que pueden contribuir a que no se les destruya.

Han estrenado las nuevas camisas que conservarán hasta que la situación vuelva a cambiar y sean otros quienes den o quiten. Para entonces, ya tendrán otra camisa que ponerse pues a buen seguro que se resignen a andar desabrigados.

MODESTO PINEDA

La vida literaria y artística

El arte del hierro español

Actualmente es dado observar un notable resurgir de la herrería de forja, en la que van destacándose artífices, no por modestos menos ilustres, que reproducen y hasta superan, aunque en pequeña escala, aquellas obras maravillosas del Medioevo y del Renacimiento, extendiendo su labor al amplio campo utilitario que brinda la vida moderna. Cuantos sienten singular predilección por todas las manifestaciones del espíritu racial preterito, evocan una de sus páginas mas brillantes, cual es la referente al bello arte llamado genéricamente "rejería", en virtud del gran desarrollo que tuvo en aquellas centurias del romántico esfuerzo religioso, esfuerzo que, en pureza, absorbió casi todas las creaciones de esta clase.

Ni que decir tiene que el hierro, tanto puro como en aleación con otros metales, fué empleado por el hombre desde los mas remotos tiempos, y no ya con fin meramente práctico, sino en virtud de cierto sentido artístico. Curiosa como la que más esta historia del hierro convertido en elemento decorativo y ornamental, historia que, por lo extensa, no podemos esbozar aquí. Parece ser que no hubo de esta clase de aplicaciones del hierro en los templos con anterioridad al siglo X, y que las primeras rejas que aparecieron servirían para separar los devotos asistentes a los oficios divinos por categorías o clases. En la XIII centuria es cuando apareció definido este arte de la rejería, y como entonces tenía lugar en España el gran fervor constructivo de templos, todos ellos llenos de verjas o rejas y otras obras en las que entra el hierro como primera materia, el gremio de estos artífices llegó a constituir uno de los más importantes, obteniendo primacías y fueros antes que en otros países de Europa.

Es curioso observar, remontándonos al pasado de esta y otras artes, cómo siendo más antigua en el extranjero, o, por mejor decir, como teniendo carta de naturaleza en otros países europeos, al llegar a España adquirieron no solo un más rápido desarrollo que en aquellos —desarrollo superados de cuanto su cultivo había producido en Europa—, sino orientación propia, autóctona, en virtud de la cual crearían obras genuinamente representativas de la sensibilidad y el gusto artístico de la raza. La rejería es, entre esas artes, una de las que más pronto se moldearon en consonancia con la capacidad y aficiones estéticas hispanas. Antes de ha-

ber rejas y otras obras análogas en España se contaban ya en el extranjero, pero su estructura era de sencillez extrema. La rejería comenzó a modificarse por primitivos sencillez, si bien se regía por las normas clásicas, pues sabido es que este arte fué siempre retrasado con respecto a los demás. Esta su primera época de franco desarrollo constituye la llamada "romántica". En España ya superó en calidad, y cantidad a la de otros países, hasta el punto de ser fama que fueron llamados los rejeros catalanes Blay y Suñol para labrar las verjas de Nuestra Señora de París, hacia el año 1250.

Paralelamente al desarrollo de las verjas o rejas, que puede decirse constituyen las obras mayores del arte del hierro, fueron creándose, infinidad de otros objetos. Así vemos que se hacían puertas cortinas o arquetas, candelabros, arneses, cerraduras, llaves, taburetes, lavabos, adabones, cruces, charneles, moldes de canchales, etc. El conjunto esplenoroso de estas obras constituyó, pues, en España manifestación bien patente de la inteligencia y voluntad de aquellos artífices, siendo lastima que de las obras menores no se conserve gran cantidad, al haberse perdido buena parte de ellas a lo largo de las centurias, con sus vicisitudes históricas y la incuria humana. A este respecto es de señalar, con complacencia y elogio, el museo que el ilustre pintor y escritor Santiago Rusiñol ha creado en su posesión "Cau Ferrat", de Sitges, en su Cataluña natal, donde con constancia y grandes dispendios ha llegado a juntar un verdadero tesoro de hierros artísticos españoles.

El conocimiento de lo que fué el arte del hierro nacional exigía la publicación de una gran obra expositiva y vulgarizada de un gran museo, y a esta empresa ha dado cima la casa editorial barcelonesa "Francisco Seix, con la edición de sus "Hierros Artísticos Españoles", por Luis Labarta, obra en dos tomos excelentemente encuadernados, tamaño folio, comprensiva de otras tantas series de cien láminas cada una, en la que tienen representación las obras más salientes, tanto de la escuela castellana como de la catalana.

"Hierros Artísticos Españoles", indispensable en toda biblioteca de Arte y para toda persona aficionada al mismo, tiene una página explicativa junto a cada lámina, con texto en castellano y en francés. Al comienzo del tomo primero figura un interesante estudio preliminar o Introducción, de M. Utrillo, gran autoridad en la materia, cuya lectura predispone, a los profanos en la misma, para la ojeada de la obra, que les revelará insospechadas bellezas. Reproducidas admirablemente, con la tonalidad apropiada, sobre fondo color siená, en excelente papel, las doscientas láminas del libro de Labarta constituyen uno de los álbumes artísticos más bellos e interesantes aparecidos en España y un a modo de archivo gráfico insuperable del viaje ideal al través de las catedrales, museos y palacios de la península donde se encuentran esas maravillas de la forja secular. El proceso creador de los hierros españoles, de las épocas románica, gótica y plateresca; las características de las dos escuelas españolas principales; la culminación artística de aquellos grandes maestros, no conocidos ni elogiados hoy en la forma merecida; Villalpando, Andino, Céspedes, Idrobo, Salamanca, Muñoz Cuenca, Francés, Rodríguez de Se-

GUIA DE HUELVA

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Francisco Manzano.—Calle Doctor Caldera

AGUARDIENTES Y LICORES.—"La Progresiva Industrial y Comercial" (S. A.). Gómez Jaldón núm. 3, Huelva.

ANA PERPIÑAN.—Profesora en partos y practicante.—Servicios para embarazadas y cirugía menor a domicilio y en su casa, Duque de la Victoria, 5. 1.º, dcha. Huelva.

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES
Rafael Rivero y Compañía
Almirante H. Pinzón, núm. 8 Huelva

VENTA:

Se vende una casa, cochera y solar, en el Molino de la Vega.

Razón: Castelar, 32.—J. CALATRIGO.

ENFERMOS DE LOS OJOS

Dr. Coello Vallarino
Ex-profesor Oculista de los Hospitales Mora de Cadiz y Clínico de Barcelona
CONSULTA: De 10 a 12 y de 2 a 5

Burgos y Mazo, 9 HUELVA

govia, Bartolomé y otros; las influencias extranjeras, combinadas sabiamente con el natural reflejo del gusto autóctono, todo, todo esto se comprende y embebe admirablemente merced al libro de Labarta, verdadero alarde gráfico que pone ante nuestros ojos uno de los aspectos más des tacados y perdurables de la capacidad estética de la raza.

ANGEL DOTOR

Interesa a todos

Vendo chalet frente al Nuevo Puente de San Telmo, pudiendo ocuparse en el acto.—Casas de pisos rentando.—Muchas facilidades en el pago.—Antonio Alonso Vacas.—Constancia 43. TRIANA (Sevilla).

Sustituciones de Concejales

Por disposición del Excmo. Sr. Gobernador civil y en virtud del procedimiento legal correspondiente, han dejado de ser concejales en la renovación llevada a cabo en el Ayuntamiento, don Francisco Cordero y don Nicolás Vázquez de la Corte.

Para sustituirlos, han sido nombrados por razón de mayor número de votos, don Eduardo Díaz y Franco de Llanos y don José Pérez Pernil.

Buque de guerra británico a Huelva

El vice-cónsul británico, nuestro distinguido amigo, don Juan Morrison, nos comunica, en atento besalamano, que el próximo día 3 de marzo, a las nueve horas, llegará a este puerto el buque de guerra de la Marina británica "Snapdragon".

DE HACIENDA

CLASES PASIVAS

Los días que a continuación se citan, podrán cobrar los perceptores de clases pasivas que tengan consignados sus haberes en esta provincia, las correspondientes al mes actual previas las formalidades reglamentarias.

Día 1 de marzo.—Remuneratorias, jubilados y Montepío Civil.
Día 3.—Montepío Militar.
Día 4.—Retirados por Guerra.
Días 5, 6, 7 y 8.—Todas las nóminas y retenciones.
Horas de Caja de diez a doce.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

ALMACEN DE CURTIDOS Y ARTICULOS DE GUARNICIONERIA.—Francisco Bazán.—Vázquez López, 32. Huelva.

BARBERIA RAMOS.—Gabinete para señora.—Calle Primo de Rivera 5.—Servicio esmerado e higiénico.—Se hacen y se arreglan toda clase de postizos.

BICICLETAS.—Reparaciones de bicicletas de alquiler, soldadura autógena.—Rafael Moya.—General Primo de Rivera.

B. PRIETO.—Sastrería fina. La que mejor confecciona trajes. Últimas novedades en pañería inglesa y del reino. Vázquez López, 4.—Huelva.

BOCA Y DIENTES

Dentaduras completas; dientes y muelas de oro. Extracciones completamente sin dolor.—R. DIAZ.—DENTISTA.
Castelar, 11 — — — Huelva

BAR CARMONA.—Café, vino y licores de las mejores marcas. Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

CORREDOR DE COMERCIO.—Justo Borrero de la Feria. Calle Sagasta. Huelva.

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón. Huelva.

CONFITERIA Y PASTERIA.—Came de membrillo superior a 2,50 pesetas kilo.—José Miguel, calle Concepción.

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10, Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se coloran persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Calderas, 4. (Plaza de Abastos).Huelva.

GARAGE CARRERA.—C. Gibraleón Teléfono 121.—Despacho de accesorios, Carmen, núm. 2.

GRAN RESTAURANT del Centro Industrial y Comercial.—Servicios esmerados y económicos. Se sirve a la carta y se preparan meriendas.—Béjar número 1.

GRABADOR.—Casa Aguilar.—Relojería.—Economía y prontitud en los encargos.—Hernán Cortés, frente a la Casa de Socorro.

GRAMOFONOS.—Gran rebaja de precios en modelos amulados en catálogo. Bazar Mascarós.—Huelva.

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicios esmerados. General Primo de Rivera núm. 2.

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero. Castelar núm. 15

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet, Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo

LA ESTRELLA, INSTALACIONES ELECTRICAS.—José Báez.—Plaza de las Monjas, 4.—Huelva.

LA LONJA.—Ultramarinos finos.—Que so manchego especial, riquísimas galletas surtidas en 1/4 de caja y medias latas.—Chacinas y embutidos.—Calle Herreros, FRANCISCO AVILA GALAN

LA CATALANA, nombre registrado.—Loza y cristal para Bares, Casinos y Tabernas.—Gran surtido en lata labrada.—Duque de la Victoria núm. 4.

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Reparación y limpieza por el competente mecánico Vicente García.—Avisos en la "Papelería Inglesa" o en la "Industria Onubense", Sagasta 13, Teléfono 209.—Huelva.

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria. Se compra plata y oro y objetos antiguos. Ernesto Deligny 7.—Se hacen toda clase de trabajos en relojería y platería.—Ventas a plazos.

POMPAS FUNEBRES, Francisco Mollarro. Especialidad en féretros de lujo y gran surtido en coronas. San Francisco 5.

PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO
JOAQUIN COSTA 13

TAFICERO
Joaquín García.
Canalejas, núm. 11.
Huelva.

VINOS Y LICORES. — "La Sidra" Carretera Odiel.—José García González.

ZAPATERIA OCAÑA.—Calzado de lujo a precios económicos. Sagasta, 6.

LIQUIDACION

de grandes partidas de géneros de todas clases

PRECIOS TIRADOS

GRANDES DESCUENTOS en Mantas, Edredones,

Cubre camas, Sábanas

GRANDES DESCUENTOS en géneros para abrigos,

lanas para vestidos y astrakanes

La primera Casa en su artículo

Viuda de Sousa y Compañía

Concepción, 17 HUELVA Teléfono 49

Ferrocarril de Zafrá a Huelva

AVISO

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público, que sien preciso efectuar algunas reparaciones al Coche-Automotor, será éste retirado del servicio el día 1º del entrante Marzo des pues de su llegada a Huelva hasta el día del mismo aproximadamente, y será sustituido durante ese tiempo por un tren circular con igual itinerario, admitiéndose viajeros de las clases 1.º, 2.º y 3.º Las estaciones autorizadas a expender billetes, lo harán para este tren con destino a las mismas estaciones que ahora lo hacen para el Coche-Automotor, pero a precio ordinario, quedando en suspenso la expedición de los billetes de ida y vuelta desde el citado día primero de Marzo hasta que el Coche-Automotor vuelva a ser puesto de servicio.

Huelva 24 de Febrero de 1930.

Constituido el Ayuntamiento, el pueblo de Huelva, desea saber, concretamente, a ciencia cierta, quien ha de ser el nuevo alcalde.

El nuevo gobernador de Huelva, persona tan competente como conocedora de cuanto se relaciona con nuestra capital, seguramente, ha de proceder con todo tacto y prudencia en este asunto.

Al señor Monge y Bernal, no se le ocultará, de seguro, que el nuevo Ayuntamiento—el alcalde principalmente—tendrá que solucionar el arduo problema de la Hacienda municipal.

La relacionada con el abastecimiento del agua, ha de ser objeto preferente de atención por parte de la Alcaldía.

GOBIERNO CIVIL

Una interesante conversación con el señor Monge y Bernal. Orientaciones sobre grandes proyectos

A la hora de costumbre, acudimos al despacho del gobernador, que en estos días está recibiendo innumerables visitas de la capital y de los pueblos.

Ayer, fueron las del representante de la Diputación, don Román Pérez Romeu; alcalde de Moguer, don Manuel Flores Iñiguez que fué a cumplimentarle, al ser designado como tal, efecto de la renovación de aquel Ayuntamiento (esta entrevista fué extensa); el exalcalde del mismo pueblo, don Francisco Flores Iñiguez, en visita de despedida oficial; el diputado provincial, don Manuel Burgos Domínguez; don Manuel Siurot, los concejales de Huelva señores Domínguez Moreno y Báez Quintero; el vizconde de La Palma del Condado; el abogado don José Macías Belmonte; los señores de Cibrán y tantas otras personas que no recordamos.

También estuvieron en el Gobierno el presidente de la Junta de Obras del Puerto don Tomás Domínguez Ortiz; secretario, don Guillermo García y García e ingeniero director, señor Montenegro; pero estos no pudieron ver al gobernador por encontrarse ausente.

La Comisión Permanente de la Diputación provincial fué recibida por el señor Monge y Bernal que confirió largo rato con ella acerca de los asuntos que competen a la misma.

Cuando pasamos al despacho, el señor Monge y Bernal, nos recibe, atento como siempre, y suspende su tarea de las muchas comunicaciones, telegramas y telefonemas que tiene encima de la mesa.

—Algo—empieza diciéndonos—puedo decirle de interés, un esbozo de los proyectos que quiero llevar a cabo cuanto antes sea posible y que, Dios mediante, no se quedarán en proyectos.

—¿Qué proyectos son esos?—le preguntamos.

—No, si no voy a concretárselos. Acerca de ellos, ya echaremos un rato para explicárselos detenidamente.

En Huelva, están sobre el tapete, asuntos de suma importancia, de vitalísima importancia que requieren la máxima atención y el más concienzudo estudio para resolverlos y encauzarlos por vías verdaderamente prácticas y beneficiosas para la población, colocándonos en el plano de la realidad y aquilatándolo todo para el mejor aprovechamiento de la obra a ejecutar.

to de quien acometió la empresa. Sea como fuere, Huelva que necesita agua abundante y buena, cuando iba a tenerla, no la tuvo. Hora es, pues, de enmendar los yerros llevando a la Alcaldía a quien esté en condiciones de poder hacerlo.

También ha de meditar el gobernador, lo que significaría para nuestra capital ir al reparto general o subir las tarifas del agua. Los onubenses, no pueden aceptar ni lo uno ni lo otro. Pesan sobre ellos muchas cargas abrumadoras, para que puedan soportar otras nuevas. El alcalde que tal hiciera, fracasaría completamente y la impopularidad le acompañaría desde el momento que pretendiese resolver la grave situación de manera tan expeditiva. Ya se ha visto como el digno delegado de Hacienda de la provincia, haciéndose intérprete del sentir del pueblo, rechazó aquella parte de los presupuestos municipales relacionadas con el reparto. El Ayuntamiento, puede buscar otros medios para resolver el conflicto pendiente; nunca gravar la situación de los onubenses cuya ciudadanía y abnegación, ha dado ya de sí cuanto podía dar.

Estas indicaciones que con todos los respetos nos permitimos hacer al señor Monge y Bernal, están inspiradas en la opinión unánime del pueblo onubense y por ello merecen ser atendidas.

Solamente, un alcalde inteligente y con la preparación administrativa necesaria, puede resolver la crisis porque atraviesa el Municipio.

El gobernador, al nombrar a un alcalde sobre el cual han de pesar enormes responsabilidades, debe tener en cuenta cuanto dejamos dicho, haciéndonos eco del sentir del vecindario.

CIRES

En cuarta plana, Sección Local

MOKA, CARACOLILLO Y PUERTO RICO LEGÍTIMO CONTIENE EL RICO CAFÉ IDEAL N. P. U. LOS ANGELES ULTRAMARINOS FINOS Antonino Vazquez. - Concepción, 21. - HUELVA

Las Direcciones generales de Instrucción Pública

Madrid.—Entre los nombres que figuran para las Direcciones generales del ministerio de Instrucción Pública, figuran los señores García Llorente y Rufino Blanco.

Reposición oficial del inspector de Primera Enseñanza de Granada

Madrid.—Cuando hubo despachado los asuntos de su departamento, recibió el ministro de Instrucción Pública a los periodistas.

MAS DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—Los periodistas han interrogado al ministro de Instrucción Pública acerca de la provisión de altos cargos, con testando el señor Tormo:

—Si mañana despacho con el Rey, le llevaré a la firma los correspondientes nombramientos.

Estos se conocerán una vez que los haya firmado el Rey.

Entre los decretos que el ministro pondrá a la sanción regia, está el de nombramiento de rector de la Universidad Central a favor de don Blas Cabrera.

“La Libertad” ante el discurso de Sánchez Guerra

Madrid.—El periódico “La Libertad” en su editorial de hoy publica un artículo del que entresacamos lo siguiente:

“No sabemos cuales serán las palabras del señor Sánchez Guerra y sus resoluciones en el discurso que va a pronunciar. Lo que no podemos ignorar es que, sean las que sean, no merecerán el apoyo de todos; pero sí serán objeto de polémicas y discusiones.

Para esta figura política, van nuestros respetos y nuestras devociones, con tanto más interés, cuanto más separado estamos de ella.

Un hombre que supo cumplir serena, callada y caballerosamente, altísimos deberes en un período de vergüenzas, es acreedor a este homenaje por sus adversarios políticos.

Esto no obstante de que tal vez mañana, habremos de combatirlo porque nos lo impongan nuestros deberes y nuestros ideales”.

Una reunión en la casa del señor Sánchez Guerra

Madrid.—En el domicilio del señor Sánchez Guerra, se reunieron esta mañana los señores Bergamín, Rodríguez de Viguri y Piniés.

Al terminar la reunión, el señor Rodríguez Viguri manifestó a los periodistas que habían tenido un cambio de impresiones.

Este cambio de impresiones fué sobre varios puntos del discurso que esta tarde pronunciará en el teatro de la Zarzuela el señor Sánchez Guerra, puntos acerca de los cuales estuvieron de acuerdo todos los reunidos.

El Presidente insiste en prohibir que se radie el discurso de Sánchez Guerra

Madrid.—El director general de Seguridad, señor Mola, ha celebrado hoy una extensa conferencia con el presidente del Consejo.

Terminada esta conferencia, el general Mola manifestó a los periodistas que había hablado al general Berenguer con respecto a la transmisión del discurso del señor Sánchez Guerra por radio.

Según el director de Seguridad, el jefe del Gobierno ha insistido, rotundamente en su negativa.

ANTONIO RODES.-Sastre

comunica a su distinguida clientela y al público en general, que ha trasladado su establecimiento de Sastrería a la plaza de las Monjas núm. 19, garantizando la puntualidad de los trabajos, así como la calidad de los mismos, tan conocidos de su antigua clientela.

Antonio Rodés SASTRE Plaza de las Monjas, 19 (Junto a Cumbreño)

Por los ministerios

PRESIDENCIA

Madrid.—Hoy han visitado al general Berenguer los exministros señores Maestre y Cohello.

También lo visitó el señor Aguirre de Cárcer a su regreso de Ginebra.

INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—Esta mañana, estuvo visitando al ministro de Instrucción Pública don Mariano Benlliure.

Después recibió el señor Tormos a una comisión de alumnos de su clase y a la Comisión permanente del Consejo de Instrucción Pública, bajo la presidencia del señor Clemente de Diego.

EL MUSEO SOROLLA

Madrid.—Esta mañana, llegó a Palacio el escultor Benlliure quien dijo a los

periodistas que había ido para hablar con el Rey acerca del futuro Museo de Sorolla, de cuyo Patronato se ha apresurado don Alfonso a exponer que quiere formar parte, habiéndole sido ofrecida la presidencia por Benlliure.

El Museo quedará instalado en la casa de la calle Martínez Campos, donde habitó Sorolla, tal y como se hallaba cuando este dejó de existir, con los mismos muebles y demás.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION DE MADRID

Madrid.—Hoy ha estado en Palacio el presidente de la Diputación provincial de Madrid, vizconde de Salcedo Bermejillo. Al salir del regio alcázar, dijo a los periodistas.

Ya he visto que se hace una campaña injusta contra mí, pues cuando me he posesionado del cargo, me encontré con un déficit de un millón de pesetas.

La conferencia de Sánchez Guerra

Enorme expectación

Madrid.—Desde media hora antes de comenzar la conferencia, la sala del teatro de la Zarzuela aparecía atestada de público.

En los palcos se ven muchas personalidades políticas y gran número de señoras y señoritas.

Un cuarto de hora antes de comenzar el acto, cerráronse las puertas del teatro, ante el cual se aglomeró enorme gentío que difícilmente era sostenido por la fuerza pública.

A las cuatro en punto, aparece en el escenario el señor Sánchez Guerra, acompañado del empresario del teatro, don Juan José Cadenas.

En el lugar que ocupa la concha había sido colocada una mesa unipersonal que ocupó al conferenciante.

Tras esta mesa, aparecían otras más ocupadas por periodistas y taquígrafos.

Nueve filas de butacas hallábanse repletas de público y tras ellas, agolpábase extraordinario público.

La expectación es enorme.

Sánchez Guerra ovacionado

La ovación tributada al señor Sánchez Guerra al aparecer en el escenario, dura largo rato.

Se oyen numerosos vivas a la soberanía del Poder civil, etc.

Mientras tanto, en la calle, los grupos engrosaban de manera extraordinaria, teniendo que intervenir varias veces, para contenerlos, fuerzas de Seguridad a pie y a caballo.

Estos grupos están formados en su mayoría por obreros y estudiantes.

Comienza el discurso

Al disponerse a hablar el señor Sánchez Guerra, se repite la ovación en forma de lirante.

El conferenciante hace signos para que cesen los aplausos.

Cuando se restablece el silencio, dice el señor Sánchez Guerra.

Acepto esos aplausos porque creo que los merezco, ya que vienen a ser la mejor consagración de mi conducta.

Por primera vez en mi vida encuentro algo raro en mi conducta.

Lo que tengo que decir no hay que repetirlo para quienes conocen ya mis notas.

Vengo a hacer mi discurso, no el que quieren que haga.

Refiriéndose después a su iniciación en la vida política, dice que en tiempos de Alfonso XII, hubo un momento en que estuvieron preparados los equipajes. Pero aquellos grandes hombres, Cánovas y Sagasta, por su lealtad a la reina Cristina, el espíritu de todos cambió y el paisaje se borró con la muerte de Alfonso XII.

Se dió el caso de que todos los jóvenes que se distinguían, los profesores republicanos, los hombres de gran valía, los más destacados en la intelectualidad española, se pasaban a la monarquía.

¿Qué pasa ahora? Que aquel que se destaca está con la república o va a ella. ¿Qué ha pasado? Una Dictadura no sangrienta pero sí cruel.

Esto parece antagónico pero no es así. Algunos hombres que estiman el honor más que la vida, hubieran preferido el fusilamiento al deshonor y a la vejeción.

En España, hubo muchos hombres que prescindieron de halagos y ofrecimientos y se mantuvieron íntegros y enteros, apartados de los organismos donde su dignidad no les permitía estar.

Después del acto.-El señor Burgos, ovacionado

Al llegar el señor Burgos y Mazo al teatro, lo saludó don Natalio Rivas.

El público le ovacionó, dando vivas y recordándose algunas frases de su discurso pronunciado en Sevilla.

Otros detalles

Han acudido a escuchar al orador las más significadas personalidades de la política.

El señor Lerroux llegó acompañado del señor Guerra del Río y de Marcelino Domingo.

El señor Sánchez Guerra entró en el teatro por la puerta de la calle de Madrazos.

Comentarios

El discurso del señor Sánchez Guerra ha defraudado, en general, las esperanzas.

Al terminar el acto, registrarónse algunos incidentes, produciéndose alborotos y cargas y dándose gritos, sobre todo en la Puerta del Sol, calle Alcalá y otros puntos céntricos.

El Comercio cerró; pero como el orden quedó restablecido a poco, volvió a abrir.

Desde un automóvil ocupado por señoras se lanzaron proclamas monárquicas y hubo pita.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Cotizaciones de Bolsa de hoy, and prices for various securities like 4 por 100 interior, Francos, Libras, Liras, and Dólares.

PASANDO EL RATO

“El Día de Palencia” ha sido engañado

Desde hace algún tiempo, y sin que lo haya pretendido, el Secretariado Nacional Agrario, ha hecho abortar la rabia que tiene un periodiquito palentino, “El día de Palencia”, que hace al S. A. N. objeto de sus tiritos sin conseguir dar en el blanco. Pero que mala puntería tiene el encoraginado diario! Y, solo con el santo propósito de calmar sus alterados nervios por tanto desacierto, queremos decirle que estamos enterados de su malquerencia y que el S. A. N. no ha querido contestar a dichos ataques por lo mismo que la luna no contesta al impertinente gozquecillo que la divierte con sus desagradables y débiles ladridos. ¿O es que creyó el sencillo diario que el S. A. N. había de interrumpir su marcha para oír su desentonada canción? ¿Que candoroso! ¡Y tan candoroso! Y, precisamente, abusando de este candor, algún mal intencionado le ha ido con el cuento de que el Secretariado Nacional Agrario ha intensificado la desorientación del campo y el muy infeliz se ha tragado el cucharón hasta el mango. ¡Los hay picaros de veras! Como también le habrán contado que nuestra Institución es un engranaje más inexplicable de la máquina política, más que institución hermana de sus organismos sindicales, “semejaba” su rival, siempre dispuesto a colarse en frente y a rebajarles crédito y vi gor, y el infeliz se lo ha creído. Ahora nos explicamos la rabia que tiene al S. A. N. porque no atina a dar golpe en el blanco, si se excita como un neurasténico cuando se le habla del Secretariado.

Este número ha sido visado por la censura

Yo debo decir la verdad ante todo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Agrega que contra lo que diga el general Berenguer, las responsabilidades no deben dejarse que las exijan las Cortes.

El Gobierno—dice—tiene el deber de nombrar una ponencia, oportunamente, para exigir esas responsabilidades y preparar las Cortes.

Si las elecciones se celebran algún día, deben ser sinceras.

Las Cortes han de ser Constituyentes, serán Constituyentes porque así lo pide el país, porque lo necesita.

¿Qué hubiere pasado si hubiese triunfado alguno de esos movimientos revolucionarios en los que yo intervine directamente, a pesar de ser enemigo de la algarada?

Yo digo que para la legalidad no hay más que un camino: la legalidad.

Hay algo peor que la Dictadura: el me recerla.

Yo he visto todo, me he enterado de todo y no se puede, no debe hacerse el con vertir un trapo de cocina en una bandera.

No aspiro a nada. En esto estriban mis fuerzas; y creo haber prestado grandes servicios a la monarquía, dando siempre la cara.

Yo soy monárquico, constitucional y parlamentario; pero si tuviese que optar entre el nombre y los apellidos, me quedaría con los apellidos.

Yo no soy republicano, pero reconozco el derecho que tiene el país a ser republicano.

Las monarquías no caen por sus enemigos, sino por las adulaciones de los que las rodean.

Este número ha sido visado por la censura

Este numero HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

R. de Páramo y Valle

SECCION LOCAL

Gobierno civil

En este centro oficial nos han facilitado las siguientes noticias:

INSULTOS Y AMENAZAS

En la calle Manzaniella, del pueblo de Chucena, ha sido detenido Leonardo Rodríguez Sánchez, de 18 años de edad, de estado soltero y de oficio del campo, por insultar groseramente y amenazar al encargado de la finca denominada "Parteniña", Manuel Pérez Almonte, de 62 años de edad.

INTENTO DE ASESINATO

Manuel García Martín, de 40 años de edad, vecino de Bonares, con domicilio en la calle Fuente número 43, ha sido detenido por intento de asesinato a su vecino Diego Borrero Martín a quien encañonó con una escopeta, no llevándolo a cabo su intento por impedirlo una hija del agredido que intervino oportunamente. La referida escopeta se le intervino a Manuel cuando se le detuvo.

ESTAFA

Los vecinos de Lepe, Manuel y Pedro Exposito Mendoza, ambos mayores de edad, estafaron 110 pesetas a sus vecinas Trinidad Ramírez Almonte y Bella Romero Tenera.

Dichos individuos han sido detenidos y puestos a disposición de la autoridad correspondiente.

Cuerpo de Seguridad

DETENIDOS

Por actos inmorales ha sido detenido Bartolomé Domínguez, de 24 años de edad, y por atentado, Manuel González Leones de igual edad que el anterior.

Espectáculos

TEATRO MORA

Función para hoy:

Despedida de la Compañía con la comedia en tres actos original de Carlos Arniches y Andrés de la Prada titulada "Cásate y... verás".

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido curadas, durante el día de hoy, las siguientes personas:

Francisco López Zambrano, Juan Bautista Rodríguez, Antonio Hernández Rebollo, Josefa Garrido Rodríguez y Manuel Gabuño Lameda. Todos leves.

Juzgado Municipal

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Soledad García Castilla, Salvador Chico Felipe, Juan Florencio Fernández Muñoz, Ana María Salomé Angustia, Antonio Cano López y Alegría Pizarro Pérez.

Defunciones

Dolores Vellería González, de 13 meses; Manuel Rodríguez Gómez, de 74 años; Francisco González Martínez, de 59 y Carlota Suárez Suárez.

En casa particular se admite huésped en familia. Razón en la Papelería Inglesa.

Comandancia de Marina

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor italiano "Ascensión" de Savona en lastre.
Vapor holandés "Wintersdyk" de Torre Annunziata en lastre.
Vapor español "Cabo Menor" de Cádiz con general.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor italiano "Lerici" para Immingham con mineral.
Vapor danés "Sophie" para L'Estaque con mineral.
Vapor francés "Branca" para Casablanca en lastre.
Vapor alemán "Dubur" para Calais con mineral.
Vapor sueco "Syggia" para Swansea con mineral.
Vapor italiano "Stellamaris" para Port St. Louis Rohne con mineral.

Otras noticias

MISA DE REQUIEM

El sábado a las nueve y media de la mañana, se celebrará una misa de requiem en sufragio del alma de la señora doña Trinidad Torres Martorell—cuya muerte ha sido sentidísima—esposa que fué del empleado de la Diputación, don Antonio López Prieto.

El religioso acto tendrá lugar en la parroquia de la Concepción.

La familia doliente agradecerá a sus amistades la asistencia a dicho piadoso acto.

AVISO

En la portería de la Administración de Rentas Públicas, se expenden los libros de Operaciones y Ventas diligenciados, modelo oficial.

VIAJEROS

Estuvo en Huelva el acreditado comerciante de Almonaster la Real, don Celestino Núñez.

—Se encuentra en nuestra capital el diputado provincial don Salustiano Alonso.

EMPLEADO

conociendo la partida doble, se ofrece en horas libres para llevar contabilidad o como auxiliar.

NATALICIO

Ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo don Manuel Leandro González, empleado en el Banco Internacional.

Madre y recién nacido gozan perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

SE VENDE

un coche Citroen, cerrado, en muy buenas condiciones.

Razón, Papelería Inglesa.

EXPOSICION Y REALIZACION de Mantones Bordados

Grandes existencias en mantones de crespón china bordados á mano, dibujos nuevos y estilos antiguos, se realizan todos á precios económicos

NO CONFUNDIRSE

Diego Fidalgo

Concepción, 19 HUELVA



Cerámica, Azulejos, Yesos, Pavimentos, Artículos Sanitarios
CASA GONZALEZ
Sucursal de Huelva, J. Costa 12.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABANA

Antiherpéticas
Depurativas
Antibiliosas

JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávai, Lealtad, 12. Madrid.

De venta en Farmacias y Droguerías

Pastilla pequeña, 0,80 Ctms, Pastilla grande, 1,25 Ptas.

KELLY

Vence por su calidad.
Si no conoce V. este neumático pregunte á cualquiera de los muchos que ya lo usan.

CONCESIONARIO:
HUELVA-EMILIO ACOSTA-ODIEL, 51

C. DE SALAMANCA
Representante general para España
Apartado 935.-MADRID

EL TEMPLE
sin igual de los aceros toledanos, triunfa una vez más en las insuperables

HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO"
de la Fábrica Nacional de Toledo

Agencia de Joaquín Costa, 5 y 7

PHILIPS RADIO
EN HUELVA
CASA CASTILLO
ARTÍCULOS PARA RADIOTELEFONÍA

LA MODA EN INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS

La constituye la famosa goma de mascar

FEEN-A-MINT
que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura.

EL FEEN-A-MINT ES IGUAL QUE EL CHICLE

Todos lo saborean con deleite

FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depositar: S. PEREZ DEL MOLINO S. A.

SANTANDER MADRID

CON VALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites Minerales y Grasas.—Empaquetaduras.—Gomas

CORREAS DE CUERO Y PELO DE CAMELLO

HERRAMIENTAS—CABLES—PALAS—BASCONIA—EFECTOS NAVALES

Consigraciones y exportaciones de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18.—Apartado 62
Melilla -- Ceuta -- Larache -- Tetuán -- Villa Sanjurjo
HUELVA

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLINA y JUANETES el patentado

UNGUENTO MAGICO

Rechazad las imitaciones.
En farmacias y droguerías, 1,60 Ptas.
Por correo, 2 pesetas.
Farmacia Puerto. Plaza San Idelfonso, Madrid.

Dr. R. Caballero

— FARMACIA —

Y LABORATORIO QUIMICO BACTERIOLOGICO

ANALISIS CLINICOS

Orina, esputos, jugo gástrico, sangre, etc.

SERODIAGNOSTICO

Reacciones Wassermann, Levaditi, Vidal

Depositarario de sueros y productos IBERICA

Vacuna suiza de Lausanne

Concepción, 6. Teléfono n.º 29. Huelva

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Débiles tomad el acreditado **Elíxir Callo!** que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable